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В сучасних умовах складного та високого динамізму всіх 

суспільних процесів значно підвищилась роль психологічних 
знань, їх прикладного аспекту, дієвості психологічної допомоги. 
Професійний інтерес викликає ефективність підготовки та 
подальшої професійної діяльності практикуючих психологів 
як в системі освіти, так і в інших сферах життєдіяльності 
особистості.

Оскільки психологічна служба в закладах освіти активно 
розвивається й ставить за мету забезпечення психологічного 
супроводу розвитку особистості, створення сприятливих 
соціально-психологічних умов для збереження психічного 
здоров’я сприятиме виконанню одного з головних завдань 
сучасної освіти – розвитку в особистості інтересу й потреби 
в самозмінах з метою реалізації свого особистісного 
потенціалу у соціальному, професійному, інтелектуальному, 
емоційному планах.

В фаховій літературі активно обговорюється науковцями 
та практиками ефективність діяльності сучасних 
психологічних служб, ведуться пошуки оптимальних шляхів 
вирішення цієї проблеми.

Один із напрямків пов’язаний зі спробами побудови 
теоретичної моделі психолога-практика, яка включала б 
певні стандарти та вимоги до його особистості та діяльності. 
Він успішно вирішується багатьма як вітчизняними, так і 
зарубіжними психологічними школами.

Інший підхід спрямований на пошук спеціальних форм 
і методів навчання психологів-практиків, розробку змісту 
їх підготовки. Він в значній мірі імпонує нам в процесі 
фахової підготовки психологів в УжНУ. Тут значне місце 
займає проблема особистісного зростання та професійного 
самовизначення спеціалістів. Потрібно уважно розглянути 
можливості попереднього відбору професійно придатних 
кандидатів на таку діяльність. Це в основному стосується 
науково-теоретичних розробок цієї проблеми, професійної 
підготовки спеціалістів під час навчання у вищій школі.

Досвід практикуючих психологів засвідчує, що основною 
метою має бути не лише поповнення наукових, методичних 
та практичних знань, умінь, навичок спеціаліста, а в першу 
чергу, формування внутрішньої особистісної позиції, 
адекватної до обраної діяльності.

Мета даної статті – проаналізувати основні підходи 
до вирішення проблеми позиції психолога-практика для 
подальшого обґрунтування доцільності створення її 
оптимальної моделі. У завдання статті входять:

Уточнення поняття «позиція особистості»• 
Аналіз підходів та вимог до позиції психолога-практика;• 
Визначення основних показників (цінностей, якостей)• 
моделі адекватної позиції психолога-практика в системі
освіти.
Як відомо, успішність професійної діяльності

в основному визначається як об’єктивними, так і 
суб’єктивними факторами. Серед них – якість професійної 
підготовки та професійна компетентність, зміст, умови, 
характер професійної діяльності, які визначають можливість 
для реалізації інтелектуального багатства спеціаліста, 
індивідуально-психологічні особливості людини, а саме 
характер її особистої та професійної орієнтації (особистісна 
та професійна позиція), сформованість професійно важливих 
рис особистості та її характеру.

Вага кожного фактора змінюється в залежності від 
специфічних особливостей професії. Для професії психолога 
взагалі і для практикуючого психолога, зокрема, особливу 
роль відіграє саме останній.

Адже як відзначає Г.А.Пальм: «Те, якому образу людини 
збирається служити психолог, які загальні смислові орієнтири 

він обирає, вирішує майбутнє самої психологічної науки: буде 
вона служити саморозвиткові людини чи маніпулюванню 
нею» [1].

Пов’язано це з тим, що в процесі надання психологічної 
допомоги психологу доводиться мати справу з 
переживаннями людини, з системою її цінностей, ставлень, 
станів, із виявленням дійсних мотивів її поведінки. При цьому 
саме позиція особистості, що визначає загальні принципи 
реалізації особистості, своєрідність міжособистісних 
стосунків, особистісні якості психолога-практика, відіграють 
вирішальну роль у дієвості психологічної допомоги.

Недарма К.Роджерс неодноразово наголошував в своїх 
роботах на значущості людського, особистісного «виміру» у 
практиці психологічної допомоги: «оптимально допомагаючі 
стосунки – це вид стосунків, які створюються тільки 
психологічно зрілою людиною…» [2].

Професійна діяльність спеціаліста, за Л.М.Мітіною, 
може здійснюватись за однією з двох моделей: перша 
модель адаптованої поведінки, при якій в свідомості людини 
переважає тенденція до підкорення професійної діяльності 
зовнішнім обставинам у вигляді виконання приписів, вимог, 
норм, правил, друга модель професійного розвитку, в 
якій людина характеризується здатністю вийти за межі 
безпосереднього потоку повсякденної практики, побачити 
свою діяльність у цілому і перетворити її на предмет 
практичного перевтілення. Це дозволяє внутрішньо приймати, 
усвідомлювати і оцінювати труднощі й протиріччя різних 
сторін професійної діяльності, самостійно й конструктивно 
вирішувати їх у відповідності зі своїми цінностями [3].

В силу специфіки професії та завдань, що стоять перед 
психологом, для нього характерною має бути саме остання 
модель професійної діяльності.

Аналіз наукової літератури дає змогу побачити наявність 
різних підходів щодо визначення поняття «позиція». В одних 
випадках це дещо зовнішнє щодо особистості (умови, в 
яких повинна діяти особистість, проявляти себе, приписи 
та вимоги, яких вона має дотримуватись), в інших – це 
структурне утворення особистості, її ядро.

Так, у роботах Г.М.Андрєєвої, Л.І.Божович, 
Ю.Б.Гіппенрейтер, І.С.Кона та ін. поняття позиція особистості 
частіше вживається в значенні статусу, ролі, місця індивіда 
в групі чи системі відношень у суспільстві і визначає деяку 
задану нормативну систему дій, яку суб’єкт повинен виконати, 
стосунки, в які він повинен вступити, стиль поведінки, який 
він повинен засвоїти.

Вивчення позиції у якості компоненту структури 
особистості показало, що хоча традиційно виявом 
особистісної позиції вважається сукупність основних 
ставлень до світу, до людей до себе, вони зумовлені 
різними структурними компонентами та інтегральними 
характеристиками: найвищим рівнем інтеграції психологічної 
організації особистості – зрілістю (Л.І.Анциферова); 
особистісними смислами або динамічними смисловими 
системами (О.Г.Асмолов, Б.С.Братусь); світоглядними 
почуттями, світоглядом (С.Л.Рубінштейн, Л.І.Божович); 
самосвідомістю (Б.Г.Ананьєв); системою установок, мотивів, 
цілей і цінностей (В.І.Войтко); ціннісно-смисловими і життєво-
практичними узагальненнями (В.М.Мясищев); психологічним 
станом «Я» (А.Б.Добрович); характерологічною цілісністю та 
визначеністю особистості (Н.Є.Мажара) та ін.

Оскільки більшість авторів сходиться в томі, що в основі 
особистісної позиції лежать структурні компоненти ціннісно-
мотиваційної сфери, то на далі поняття «позиція особистості» 
буде вживатися нами в значенні системи загальних 
смислових утворень, що визначають сукупність провідних 
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мотивів діяльності, спілкування, поведінки в цілому.
Особистісна позиція, адекватна професійній діяльності 

психолога-практика, на нашу думку, виникає в результаті 
усвідомлення та розвитку особистісних цінностей, 
взаємопроникнення професійних та індивідуальних 
рис особистості й оформлюється в особливе смислове 
утворення, що визначає загальні принципи реалізації 
особистості, здійснення нею її внутрішнього потенціалу в 
професійній сфері через різні за зовнішніми ознаками, але 
єдині по внутрішній суті дії, вчинки.

Розглянемо основні підходи та вимоги до позиції 
психолога в зарубіжній та вітчизняній практиці.

У класичному психоаналізі позиція психоаналітика 
фіксована досить чітко. Її основними вимогами є невтручання, 
відмежування, нейтралітет, особистісна закритість. 
Необхідними якостями виступають психологічна зрілість, 
спостережливість, наявність аналітичного мислення, інтуїції, 
рефлексії.

На відміну від психоаналізу, в аналітичній психології 
К.Юнга аналітик і клієнт мають працювати разом, як рівні, 
утворюючи динамічну єдність. Для цього необхідна позиція 
прийняття, поваги, взаємопроникнення, забезпечення 
індивідуального зростання, наявність таких особистісних 
якостей як комунікабельність, відкритість до змін, 
гуманістична спрямованість.

Основними вимогами до психологів, що працюють в 
контексті адлерівського пілходу, є встановлення на основі 
діагностування рівних психотерапевтичних стосунків. Вони 
мають відтворювати турботу, підтримку, заохочувати клієнта 
до саморозуміння й саморозвитку. Для цього необхідні 
такі якості, як спостережливість, аналітичне мислення, 
комунікабельність, відкритість, поважливе ставлення до 
людини, віра в її можливості.

Виходячи із загального замислу концепції трансактного 
аналізу Е.Берна, основне завдання психолога забезпечити 
інсайт. Як наслідок, основні вимоги до його позиції – 
партнерство, прийняття клієнта, поєднання позиції вчителя 
й експерта.

За теоріями біхевіористичного та когнітивного напрямку 
позиція психолога – директивна. Він має виступати в чітко 
визначеній ролі вчителя, наставника, авторитету, має бути 
готовим виступити соціально-психологічною моделлю, 
взірцем для наслідування. Психолог повинен займати 
активно-діючу позицію: розв’язувати, переконувати, 
вказувати на помилки, пропонувати варіанти поведінки, 
вчинків, орієнтувати на певні зміни. Для вирішення цих 
завдань необхідні такі якості як сенситивність, емпатичність, 
здатність бути вимогливими і служити моделлю поведінки.

Основна позиція психолога в екзистенційному підході – 
розуміння клієнта в термінах його власного життєвого світу, 
образу себе і дійсності. Уміння вислухати й співпереживати, 
сприяти переживанню його самоцінності, розвиткові 
самосвідомості, сенситивності, відкритості в спілкуванні. 
Така позиція сприяє створенню особливих стосунків, які 
виступають як самоцінність і психотерапевтична серцевина 
процесу особистісного зростання.

У напрямку центрованому на клієнті, за К.Роджерсом, 
основні вимоги до психолога – відмова від спроб грати будь-
яку роль і спроба бути самим собою. Головне завдання – 
створити відповідний психологічний клімат, в якому клієнт 
сам відмовився б від захисних механізмів. Психолог повинен 
бути «справжнім» в спілкуванні з клієнтом, будувати стосунки 
на основі поваги, турботи, прийняття й розуміння.

У гештальт-терапії Ф.Перлса роль психолога – це роль 
активного, живого, творчого, співпереживаючого, мінливого 
союзника в пошуках власного «Я» клієнта. Основна мета 
такої поведінки – активізувати внутрішні особистісні резерви 
клієнта, вивільнення яких веде до особистісного зростання 
[4].

Американські психологи ще в сорокові роки 
запропонували перелік критеріїв (характеристик особистості) 

для успішного здійснення діяльності практичного психологів. 
Тут врахований і світоглядний аспект. Наводимо ці критерії 
повністю:

Неабиякі розумові здібності і розсудливість.1. 
Оригінальність, спритність і різнобічність.2. 
Допитливість та прагнення до самовдосконалення.3. 
Інтерес до людини як особистості.4. 
Розуміння своїх особистісних характеристик і почуття 5. 
гумору.
Чутливість до складностей мотивації.6. 
Толерантність.7. 
Спроможність займати терапевтичну позицію; 8. 
спроможність установлювати гнучкі конструктивні 
взаємовідносини з іншими.
 Наполегливість, методичність у роботі; спроможність 9. 
витримувати напругу.
Готовність прийняти на себе відповідальність.10. 
Почуття такту і спроможність до співробітництва.11. 
Цілісність натури, самоконтроль і врівноваженість.12. 
Спроможність розрізняти моральні цінності.13. 
Професійна компетентність.14. 
Глибокий інтерес до психології т а її сучасних досягнень 15. 
[7].
Таким чином, для успішного професійного функціонування 

психологу необхідно розв’язати свої світоглядні проблеми, 
з’ясувати для себе питання сенсу та місця в ньому своєї 
професійної діяльності. Професійна діяльність психолога-
практика вже за визначенням передбачає впевненість в 
своїх знаннях. 

У вітчизняній психології: в країнах ближнього зарубіжжя, 
і зокрема, на Україні поки що немає чітких об’єктивних вимог 
до особистості практикуючого психолога та його діяльності.

Проте, активно ведуться теоретичні та практичні 
розробки цієї нагальної проблеми. В цьому руслі працюють 
Г.С.Абрамова, В.Ф.Бондаренко, І.В.Дубровіна, В.Г.Панок, 
Н.В.Чепелєва та ін.[3], [6].

За І.В.Дубровіною, суть професійної позиції практичного 
психолога полягає в тому, щоб не вирішувати за іншу 
людину її проблем, а робити це разом з нею, зміцнюючи 
її віру у свої сили, можливості, в самого себе. Для цього 
психологу необхідні такі риси, як широта інтересів та 
незалежність поглядів, готовність до контактів та вміння їх 
підтримувати, вміння емоційно приваблювати до себе та 
інших, усвідомлення межі своєї професійної компетентності, 
підвищене почуття відповідальності за свої дії, слова, 
здатність передбачати їх наслідки. Природна сила розуму в 
поєднанні з великим запасом знань та висока й різностороння 
культура мислення [8].

Підсумовуючи вищевказані підходи щодо сутності позиції 
практичного психолога можна зробити наступні висновки:

Серед факторів, що визначають успішність 1. 
професійної діяльності психолога, адекватність внутрішньої 
особистісної позиції вимогам професії є основним.

Поняття «позиція особистості» розглядається 2. 
нами в значенні системи загальних смислових утворень, 
що визначають провідні мотиви діяльності, спілкування, 
поведінку в цілому.

Відповідна позиція психолога виникає в результаті 3. 
усвідомлення та розвитку особистісних цінностей, 
взаємопроникнення професійних та індивідуальних рис 
особистості і оформляється в особливе смислове утворення, 
що визначає загальні принципи її реалізації в професійній 
діяльності.

В процесі підготовки та підвищення кваліфікації 4. 
психологів основною метою має бути не лише поповнення 
наукових, методичних та прикладних знань, умінь, навичок 
спеціаліста, а, в першу чергу, формування внутрішньої 
особистісної позиції, адекватної новій діяльності. Саме 
така позиція сприятиме особистісному та професійному 
становленню психолога, його самовдосконаленню, більш 
швидкій адаптації та успішній діяльності.
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Подчеркивается необходимость формирования адекватной внутренней позиции психолога. Это одно из основных 
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The authors of the article have considered the necessity of formation of psychologists adequate inner position as one of the 
principal conditions of successful professional activity. The basic approaches and requirements to the psychologists-practical position 
in the foreign and native scientific literature have been analysed.
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